做践行弘扬“诚毅勤朴”校训精神的商大学子
——在浙江工商大学2014级新生开学典礼上的讲话

（2014年9月16日）

浙江工商大学校长  张仁寿

亲爱的同学们：
    大家好！

秋天是收获的季节，也播撒着金色的希望。我们刚刚愉快地过了中秋节、教师节，今天在气势磅礴的钱塘江畔校园隆重举行浙江工商大学2014级新生开学典礼。参加开学典礼的，有来自全国各地近4000名本科生，有1000 多名硕士和博士研究生，还有已经报到的、来自40多个国家的180余名留学生（其中学历留学生140人）。

首先，请允许我代表学校和全体师生员工，热烈欢迎2014级新同学的到来！真诚祝贺你们经过寒窗苦读，让“读大学”、读研究生的梦想成真！也对一直关爱支持你们成长的父母和所有亲人们表示诚挚的敬意！
浙江工商大学至今已有103年办学历史。同学们是站在浙商大新的百年发展起点上，承前启后、继往开来又一批年青学子。你们选择加盟浙商大，不仅开启了人生发展十分重要的新阶段，承载着父母和所有亲朋好友的新期待，而且为百年商大增添了蓬勃生机，带来了无限活力。为此，我要感谢你们的选择！

几天前，你们从四面八方不约而同、意气风发地来到商大校园。从今往后，无论是在你们个人的履历表中，还是在未来的人生道路上，都将永恒地与浙商大结下不解之缘！如同父母爱护子女一样，浙商大将永远关心、关注、关爱你们！而同学们的成长成才，将来毕业走向社会后对祖国和人民做出的贡献，也都与浙商大的发展和声誉息息相关！

经历一个世纪多的风雨洗礼，特别是在1978年改革开放以来抓住机遇快速发展，浙商大已成为一所拥有9大学科门类、综合实力较强的高等学府，拥有良好的办学设施、师资力量和校风学风等，为开展从学士、硕士到博士各个层次国民教育和保障人才培养质量提供了可靠保证。近年来，学校一、二批次本科新生录取的分数线都大大高于省定投档线；本科毕业生考取国内外研究生和公务员的比例都超过了20%；毕业生就业率均保持在95%以上（今年本科毕业生就业率为97.15%，硕士毕业生就业率达到99.03%）。因此，尽管在你们当中有的原本想考取心中更理想的大学而未能如愿的，有的是非第一志愿学校被浙商大录取的，但今天能够成为商大学子，是有充分理由感到欣喜和自豪的！

与往年一样，浙商大今年5000多名新生的家庭状况也大不相同。据初步统计，今年共有237名本科新生因为家庭困难是通过“绿色通道”办理注册和入学手续的。我还可以想象，除了通过“绿色通道”入学的新生外，肯定还有一些同学来自比较贫穷的家庭，上学费用很可能是父母从亲朋好友那里借来的或是通过银行贷款获得的。在此，我对这些家庭困难的同学们表示特别的问候！由衷欣赏你们勇于面对困难、在逆境中奋起的精神。同时也请你们相信，你们不是孤立无援、孤军奋战的，学校、老师和其他同学都将会特别关心和帮助你们！

同学们已经注册报到，应如何看待自己即将就读的专业呢？我想就此谈点看法。我知道，在你们当中，有的同学对被录取的专业是不满意的或不那么满意的。在招生过程中，考生家长询问最多的问题就是：你们浙商大什么专业最好？我小孩应该填报你们学校什么专业？坦率地说，这是难以回答的问题。因为，浙商大所有专业都是社会经济发展需要的专业，它们没有绝对的“好专业”与“差专业”之分，充其量只有“热门专业”与“冷门专业”之别。何况，专业选择完全因人而异；一个人今天读什么专业与毕业后从事的专业和人生发展、事业成就往往没有必然的联系，所谓“三百六十行，行行出状元”。今天，我希望对就读专业感到不满意或不那么满意的同学不必继续纠结，感到郁闷。如果你们经过一段时间的大学学习生活，在对有关专业情况有了比较全面的了解和理性思考后，仍然感到对所学专业不感兴趣的话，那么，我有以下具体建议：你应该好好利用学校关于转专业的有关政策，通过勤奋努力争取获得转专业的机会；你可以根据学校修读“双专业、双学位”的规定和自己的兴趣，去谋划修读第二专业、第二学位；你也可考虑多选修一些自己感兴趣的课程，使知识结构更宽广厚实些；你自然还可以充分利用时间，早做准备，争取四年后考取自己感兴趣专业的国内外研究生。

同学们，新的大学生活开始了！你们将在浙商大度过人生最美好的几年大学时光。这是你们从依赖父母、受管束较多的青少年向独立自主、自我管理的成年人转变的一段关键岁月，也将是你们在内在精神气质和专业知识结构方面发生深刻变化、不断积累丰富的重要阶段。你们该怀着怎样的理想，树立什么目标，使自己将来回首大学生活时，“不因虚度年华而后悔，也不因碌碌无为而羞愧”，而是感到快乐充实、富有收获呢？

在大学开学典礼是一个隆重而庄严的场合，作为校长和老师，我自然有许多话要说。限于时间，我向你们提出以下四点真诚希望，也作为学校的殷切期待。

（一）调整角色，尽快适应大学学习生活

读大学，是人生发展的新起点，同时将面对新的学习方式、生活方式和交往方式。我看了《浙江工商大学报》“新生特刊”上新同学撰写的文章，完全理解你们对大学生活怀有的期待、激动、新鲜以及带有几分困惑和迷茫的心情。同学们很快就会体会到，大学教育与中学教育是有很大差别的：大学教育更加注重学生的自主性学习和批判性思维训练，更加尊重学生的主体性和个性化发展，更加关注学生的创新精神和实践能力培养，更加看重学生的综合素质提高和健全人格养成，等等。同学们要积极主动调整好角色，尽快适应大学学习生活。 

当今世界，是“地球村”、互联网、知识经济的时代，科技革命日新月异，社会变革十分迅猛。作为90后、95后的一代年青人，有机会读大学、读研究生是十分幸运的，但一个人接受大学教育的岁月毕竟是有限的。光阴荏苒、岁月如流，如不好好珍惜宝贵的学习时间，充分有效地利用好时间，几年的大学生活也会很快过去。对于本科新生，我理解你们为圆“读大学”的梦所经历的多年奋斗拼搏，但你们不能将上了大学作为可以放松自己的理由，更不能利用大学教育强调自主性学习和具有相对宽松自由的环境而放任自我。希望同学们遵守学校的各项规章制度特别是课堂教学纪律，尊重老师的辛勤劳动，认真听课积极互动；充分利用好学校条件优良的图书馆、实验室、文体设施；有效利用学校多种多样的学术讲座、学术论坛和国际化教育资源；积极参与学生社团活动、文艺体育活动和社会实践活动。我还要特别提醒同学们注意：请务必不要将课余时间“宅”在小小宿舍之中，更不能沉迷于虚拟的网络世界不能自拔，将电脑当成了影碟机或游戏机，而是要走出宿舍，走进图书馆，进入报告厅，投身体育场，接触大社会。只有这样，你们才能有效利用学校各种设施和有利条件，充分享受丰富充实的大学生活。

（二）深刻领悟，践行弘扬“诚毅勤朴”的校训精神

这几天，当你们走过学校南北的飞翔门和凯旋门时，应该多次看到在花坛中镌刻着“诚毅勤朴”四个大字的校训石了。浙商大的“诚毅勤朴”校训，自1913以来传承至今，是先贤学长们留给我们的一份十分宝贵的精神文化，是浙商大的文化之魂。她言简意赅，意味深长，寄托着对一批又一批年青学子的美好期望——要培养诚实守信、襟怀坦荡之品格；磨砺坚毅执着、开拓进取之意志；养成勤奋学习、不懈探索之习惯；追求朴实自然、从容淡定之境界。请各位同学细想一下：这“诚毅勤朴”四个字，难道不是已经揭示了求知为学、为人处世的精髓，乃至道出了将来毕业后治学、经商、从政的要旨吗？因此，希望每一位同学都能深刻领悟、践行弘扬“诚毅勤朴”的校训精神。我建议同学们好好阅读一下去年6月13日学校党委书记蒋承勇教授在2013届本科生毕业典礼上发表的《弘扬校训精神，追求幸福人生》讲话，他对“诚毅勤朴”的校训精神有全面深入的阐释（你们可以在校园网上查找到这篇讲话稿）。

（三）立志发奋，做到“专业成才、精神成人”

“专业成才、精神成人”，是我们浙商大人才培养目标的一种表达，它与中央强调“立德树人”的教育根本任务在本质上是一致的。要做到“专业成才、精神成人”，需要有激情和理想，但光有激情和理想是不够的，还需要脚踏实地，发奋努力，持之以恒。同学们不仅要勤奋学习专业知识，形成合理的知识结构，不断提高创新精神和实践能力，努力成为某个领域的专门人才；还要看到本专业之外的广阔世界，博览群书，多读经典，陶冶情操，志存高远，牢固树立正确的人生观、价值观，不断提高人文素养和科学精神，强化社会责任感、成人意识和公民意识，成为综合素质优秀的现代社会公民和社会精英。只有这样，将来才能更好地报效国家、服务人民。同学们还要坚持参加体育运动，积极锻炼身体，养成良好的生活习惯，同时注意方方面面的安全，因为身体健康和安全是“专业成才、精神成人”的根本基础。

（四）相帮互助，一起追逐心中的梦想

同学们来自大江南北、五湖四海，在文化背景、生活习惯、知识结构、兴趣特长和个性特点等等方面，都存在着较大差异。茫茫人海，昨天你们还互不相识；但今天你们远离父母相聚在商大校园，甚至属于同一个专业，坐在同一个教室里，住在同一个宿舍中，成为了浙商大这个大家庭的平等成员和新主人。“有缘千里来相会”，这真是天大的缘分啊！学生时代是人一生最美好的时光，大学同学情谊超越功利，单纯美好，弥足珍贵。在今后几年朝夕相处的大学生活中，希望你们相互关心、相互帮助，平等相待、理解包容，相互激励、并肩奋进，一起去追逐心中的梦想，共同成长成才！

同学们，习近平总书记前不久在同北京师范大学师生代表座谈时发表的重要讲话中指出：“‘两个一百年’奋斗目标的实现、中华民族伟大复兴中国梦的实现，归根到底靠人才、靠教育。”我们浙商大秉承“诚毅勤朴”的校训精神，正在大力实施“创新强校，特色名校，加快转型，跻身百强”的发展战略，努力建设成为有特色、高水平、综合性的教学研究型大学。你们生活在实现中华民族伟大复兴的“中国梦”的新时代，学习在浙商大新的百年发展的开局期，千载难逢，前程似锦。让我们携手并肩，努力奋斗，共同谱写商大发展和美好人生的新篇章！

最后，衷心祝愿同学们学习快乐，成长成才！
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