齐心协力 锲而不舍 建设全国一流的财经类大学
  ——在浙江工商大学第九届教职工代表大会

  暨第十一届工会会员代表大会第二次会议上的讲话
                             （2015年4月16日）
                        蒋 承 勇

各位代表、同志们：

学校第九届教职工代表大会暨第十一届工会会员代表大会第二次会议已圆满地完成了各项议程，即将闭幕了。这次会议，议程紧凑、形式规范、内容丰富，不仅听取审议了《学校工作报告》、《学校财务工作报告》、《学校教代会提案办理及征集工作报告》，还审议了《校务公开工作报告》、《工会工作报告》、《工会财务工作报告》、《工会经费审查委员会年度工作报告》，并审议修订了《学校教职工代表大会实施办法和二级教（职）代会实施办法》、《学校教职工“爱心”互助会章程》及《学校教职工疗休养暂行办法》等。
会议期间，各位代表响应学校号召，以高度的责任感和使命感，认真履行代表职责，从学校的发展目标和发展战略出发，结合本职工作，为学校发展出谋献策。各位代表的提案、意见和建议涉及到学校工作的各个方面，关系到学校2015年重点工作的落实和学校的长远发展，对促进学校决策的科学化、民主化、制度化有着重要意义。会后，学校党委、行政和有关部门，要认真研究代表们的提案和建议，认真加以落实或回复。在此，我代表学校党委、行政，向为学校的建设发展做出贡献的各位代表以及全校教职员工表示衷心的感谢！同时也向为这次大会的成功召开付出辛勤劳动的同志们表示诚挚的谢意！

这次大会是在全校教职员工认真学习贯彻中央提出的“四个全面”战略布局的背景下召开的，也是在我们全面总结“十二五”规划实施成效、启动研究编制“十三五”规划的背景下召开的，显得十分重要。尤其是，这次大会是在省政府公布了第一批“省重点建设高校”名单的背景下召开的，因此，这两天大家都在议论此事，说明教职员工都非常关心学校发展，在此，我代表学校向大家表示感谢。关于“省重点建设高校”的事，张仁寿校长在《学校工作报告》中已经提到，他讲得很好，希望大家认真领会。由于这是一件关系到学校全局性发展的大事，所以，下面我围绕此事谈两个问题。
1、 理性看待首批“省重点建设高校”评审的结果
教代会期间，代表们虽然对我校未能入围第一批省重点建设高校感到可惜与遗憾，但总体上都表现出了理性与积极的态度。为了会后能通过代表们做好全校教职工的思想工作，从而进一步达成共识，团结一致谋发展，我在此再强调三点：
首先，对我校为争取成为省重点建设高校所做的工作要给予充分肯定。省里提出实施“重点建设高校计划”后，我校响应及时，行动迅速，做了大量的相关工作。这个“计划”是省委于2013年11月在十三届四次全会《决定》中提出的。当“计划”还没有正式实施时，我们就开始了论证、分析和相关的准备。在2014年1月召开的浙江省“两会”上，李强省长的政府工作报告正式把“计划”列入年度工作后，我们随即将其列为学校的年度重点工作。在2014年3月21日召开的中层干部学习会上，我们进行了动员和部署。去年11月，省里正式文件和申报通知下发后，我们迅速组织力量进行反复论证、科学设计、精益求精写好申报书，认真负责地提交翔实、丰富的支撑材料，并做好其他大量相关工作。这个过程中，许多教职工对学校长期以来取得的办学成绩和亦已形成的办学特色与优势，有了更全面深入的了解，从而进一步明确了今后的办学目标和方向，这也为“十三五”规划的制订作了前期准备。总之，就组织申报省重点建设高校的具体工作而言，许多同志付出了辛勤劳动，应该说，大家已尽心尽力，对此，我们应予以充分肯定。
其次，对近年来学校特色办学取得的成绩要给予充分肯定。新世纪以来，尤其是近年来，随着 “创新强校、特色名校”战略的逐步实施，我校的学科特色、优势以及综合实力都有了显著的提升。归纳起来主要可从以下三方面看：

1．在2012年教育部举行的全国高校学科评估中，浙江省属高校有183个一级学科参加评估，其中3个学科得分进入前10%，10个学科进入前30%，我校分别占了1个和2个，我校在浙江省省属高校中总体排名第三，优势明显。今年4月14日，《人民日报》官方微信、官方微博在《教育部高校学科排名）》中对本次评估结果再次予以发布。
2．在社会公认度相对较高的邱均平大学排行榜中，2014—2015年浙江省省属高校一级学科进入前5%和10%的分别是4个和8个，我校分别占了1个和2个，也是总体排名第三，优势明显，近几年我校也基本处于这一位置。
3．优势特色学科建设的成绩大大提升了学校的综合办学实力。我校这些年在全国64所财经类高校中基本上处于前5－8位；在原商业部所属的13所高校中一直排首位。因此可以说，浙江工商大学已经是一所特色鲜明、国内一流的财经类大学。如果一定要讲综合排名，近年来，我校在各大排行榜中基本处于省属高校第4位。
由此基本可以说明，我校近些年办学方向正确，办学成绩显著，对此,我们应予以充分肯定。
最后，我们要反思自己的短处，学习他人的长处。虽然，我不赞同用一些笼统的统计数据简单地去比较不同学校的优势、特色以及综合实力，因为，无论从学理上还是技术操作层面讲，比较分析的前提是有“可比性”，处于不同类别和特色格局中的不同学校，用同样的数据进行比较性的评价和衡量，就可能出现“可比性”前提的缺失和不充分，于是，比较的结果就可能是不准确、不科学的，若此，就谈不上鼓励和引导不同的学校“错位发展、特色发展”。然而，我们也无疑应该从某些统计数据的背后去发现兄弟院校的成功经验，尤其要在人才培养与引进、标志性的教学与科研成果的培育、重大科研平台的搭建、服务地方经济社会能力的提升等等方面，取兄弟院校之长，补自己学校之短，拓宽我们的办学思路，让“特色办学”的理念在我校不仅更加深入人心，而且进一步落到实处。特别是在今后“十三五”规划的制定过程中，要在虚心学习兄弟院校办学经验的基础上，把我校“特色名校”的发展战略和“全国一流财经类大学”的建设目标，通过讨论进一步丰富内涵并达成共识，进一步细化到实施方案之中，进一步落实到办学的实践之中。
今后，我希望大家在评价省重点建设高校工作时，不要偏面地以己之长揭人之短，随意贬低兄弟院校；也不要把我校未能入围首批省重点建设高校的原因，简单地归咎于评审过程中重理工类、综合类高校，轻文科类、特色类高校等客观因素上。鉴于此，我也希望全校上下理性看待本次省重点建设高校的评审结果，既不妄自菲薄，也不怨天尤人，而是“以功成不在一举”的定力和大气，持之以恒地追求我们既定的办学目标。
二、齐心协力、锲而不舍地创建特色更加鲜明、综合实力更强、全国一流的财经类大学

一是一如既往扎实推进“创新强校、特色名校”战略的实施。
我们学校已有100余年的办学历史，而且始终传承“商学”传统。世纪之交，学校得到了前所未有的快速发展。为了在规模扩大的同时提升办学层次与内涵，学校提出了建设“教学研究型大学”的目标。在2010年初的第一次党代会上，学校提出了“创新强校、特色名校”的发展战略。今天看来，这一战略符合省政府重点高校建设计划中提出的“错位发展、特色发展”的基本原则，因而无疑也是正确的。
这些年来，我们一直在扎实推进学校的这一发展战略，而且如前所述，取得了明显成效，这更坚定了我们继续追求特色发展的信心和决心；我们完全可以有自己的“战略自信”和“道路自信”。只要锲而不舍、更加坚定地深入实施这一战略，我校的学科建设一定会取得更大的成绩，学校的特色也将进一步彰显。
当然，对一所学校来说，“特色”的内涵并不是一成不变的，“特色”也不能狭隘地等同于我们目前的少数几个优势学科，虽然它们很大程度上体现着我校的特色，是我们学校的金名片。这个问题我们还应该进一步通过讨论来深化并统一认识。
二是一如既往地按照省“重点高校建设”的要求抓好学科建设，为提升浙江省高等教育在全国的竞争力贡献自己的力量。
根据省政府相关文件规定，省重点高校建设的总体目标是：到2020年，全省高等教育竞争力和综合实力列全国省（区、市）前6位，若干所高校在全国同层次、同类型高校中处于领先地位。省、市属高校有20个以上的一级学科进入全国前10%、100个以上的一级学科进入全国前30%。
“省重点高校建设计划”分综合发展型和特色发展型两大类。综合发展型高校经过5年左右的建设，要求至少有5个一级学科能进入国内同类一级学科的前10%或前5位；特色发展型高校经过5年左右的建设，要求至少有2个主要学科能进入国内同类一级学科前5%或前3位。“省重点高校建设计划”实行总量控制，动态调整，滚动建设，每3年为1个周期。上述的建设目标是远大的，也是鼓舞人心、给人压力和催人奋进的，是浙江省高等教育界的大事。
在本次申报过程中，我们之所以有一定的自信，主要来自于从我校实际办学现状出发，对上述建设目标要求进行分析评估与自我对照。如果从建设目标看，我校的统计学已列全国前1.28%，已符合省重点高校建设要求，工商管理列全国前7.92%，应用经济学列全国前12.39%，经过三年建设，这两个学科也很有可能都进入全国前5%。所以，我们申报时提出的建设目标是：到2020年，统计学、工商管理等一级学科进入全国前5%，达到特色发展型省重点建设高校的目标要求；同时，学校整体实力进入全国财经类高校前5名。显然，我们学校既有的条件已经十分接近建设目标。另外，省政府文件的“遴选标准”明确规定：“优先选择发展势头强劲、办学水平与竞争力在省内或国内同类高校中处于领先地位的学校”，而且，达到“同类高校中处于领先地位”，本身也是对入围的重点建设高校终极考核的目标。那么，如前所述，我校在国内同类院校中的发展势头和领先位置是显而易见的。因此，迄今为止，我们依然认为，申报过程中我们所抱的“一定的自信”，是有依据的和理性的。
也正因为如此，这次我们虽然没入围第一批重点建设高校，但我们完全应该看到，相比于兄弟院校，我校离省重点建设高校的规定目标并不远，某种程度上已基本达到了要求。所以，我们决不能气馁，而要“咬定青山不放松”，一如既往地响应省政府的号召，按照省里的建设要求，把握机遇，团结奋进，争取率先完成规定的建设指标。
其实，从浙江省高校的现状看，省重点高校建设总体目标的实现，仅仅靠首批入围的5所学校是不够的；而且，省政府的文件精神明确告诉我们，实施重点高校建设计划也是为了调动浙江省本科高校集体的积极性，并且也只有这样，才有可能真正完成总体建设任务。此外，省政府文件还明确规定，重点高校建设计划是动态调整、滚动建设，每3年为一个周期。因此，我们应该像省委书记夏宝龙同志所一再强调的那样，要敢闯敢干，要有责任担当意识，主动承担推进浙江省高校综合实力全面提升的责任，在第一批未入围的情况下，自加压力，自我努力，按照省重点高校建设计划的目标去追求学校的发展，为浙江省的高等教育事业贡献我们的力量。
三是一如既往地推进与商务部合作，为学校发展争取更高更大的平台。
我校原属商业部直属的重点院校（有30多年的部属院校办学历史），1998年国家实行“中央与地方共建、以地方管理为主”的管理体制，我校成了浙江省属的地方高校。

2012年，教育部和财政部联合下发了《关于实施高等学校创新能力提升计划的意见》（简称“2011计划”）。为了把握机遇，我校迅速行动，精心谋划、设计协同创新的重点平台。为此，我们积极与商务部联系，探讨与我省共建事宜。通过努力，在商务部领导的关心和支持下，于2012年9月，我校与商务部政策研究室正式签订了战略合作协议，成为原商业部院校中唯一与商务部政研室建立合作关系的学校。从此，商务部政研室作为我校现代商贸流通体系建设协同创新中心的合作单位，开始正式参与到我校协同创新中心的建设之中。
最近一段时间来，我们继续积极推进合作，并争取从原来的合作模式进一步拓展为商务部、教育部和浙江省人民政府共建浙江工商大学的“部部省”共建计划，实现我校在新的、更高意义上的向商务部靠拢乃至“回归”，进而占领我们近年来大力倡导的“大地计划”中的“高地”。接下来，我们将密切关注、积极推进，争取早日达成“部部省”共建的计划。我们寄希望于这一高端平台，给学校带来更多的办学资源和发展机会，从而有力助推“全国一流财经类大学”的建设向更高水平迈进！   
四是一如既往地做好学校形象的宣传与塑造工作，进一步提升学校的知名度和美誉度。
在近期的调研中我们发现，学校在学科建设、人才培养、科学研究、社会服务以及内部管理中有许多亮点，许多教职工在教书育人中勤于耕耘，乐于奉献；许多学院在学科建设、科学研究上很有建树，社会服务也卓有成效；有的管理部门工作兢兢业业，不断探索，积累了不少好的经验（有的处于全国领先水平）。在过去的一年左右时间里，许多同志围绕着省重点建设高校的争创，做了大量的宣传工作，取得了明显成效。比如，前段时间不少宣传学校的新闻报道在校内外产生了较大的影响；我们的浙商博物馆，开馆之后许多领导和知名浙商来参观考察，极大地提升了学校的声誉；学校的新媒体建设，被教育部授予“2014年度教育系统新媒体宣传应用奖”；学校门户网站进行改版，被教育部评为全国高校“百佳网站”，等等。这些都是值得充分肯定并要给予表扬的。

但从目前和今后学校的发展态势看，我们还要加大宣传工作的力度，要在办学过程中强化自我营销的理念。我们要挖掘出更多的亮点，通过新媒体和传统媒体等多种渠道，讲好商大故事，传播商大“好声音”。这样，对外可以塑好形象，提升商大美誉度，对内可以凝聚人心，锲而不舍搞建设。
必须指出，学校的宣传工作不仅仅是宣传部门的事，也是全校各部门、各学院的事，更是我们每位师生，特别是全体干部的职责和义务。商大人都要本着实事求是原则，理直气壮地宣传学校的特色、优势与各类工作亮点。当然，宣传部门更应担负起艰巨的任务，通过专业培训提升专业化水平，利用传统媒体和新媒体，大力促进学校的品牌营销。
各位代表，同志们，我相信，通过这次大会，我们一定能发扬成绩、提振精神，齐心协力、鼓足干劲，更坚定地去追求我们既定的目标。我也相信，有全校师生锲而不舍的共同努力，我们一定能把浙江工商大学建设成为特色更加鲜明、综合实力更强、全国一流的财经类大学！
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