商大学子向阳花
　　　     　  ——在2015届本科生毕业典礼上的讲话
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同学们好！
很高兴参加你们的毕业典礼，这是一个收获成功、分享喜悦、憧憬未来的聚会。
刚才，张仁寿校长给大家送上了“祝你‘油菜花’”的纪念礼物，表达了对“有才华”的你们的美好祝福。
在我们的校园里，有两种令人难忘的花：油菜花与向阳花。每年的春秋时节，那成片的油菜花和向阳花，为我们的校园平添了几分别样的风采。在我心目中，这两种花之所以特别的美丽和令人难忘，是因为她们代表着浙商大一届又一届的莘莘学子。
四年前的秋天，你们带着热情与梦想来到浙江工商大学，把理想的种子播撒在校园里。四年中，你们汲取母校老师知识、智慧与思想的雨露阳光茁壮成长。“专业成才，精神成人”，是母校对你们大学生活的殷切期待。今天，你们完成了学业，意味着在专业上达到了基本要求，精神、人格上也更趋完善。这是令人欣慰的，我要代表学校全体教职员工，向你们表示热烈祝贺！
不过,我这里要提醒你们：“专业成才”也好，“精神成人”也罢，都不是一劳永逸的。专业上完成了本科学业，仅仅为你们今后继续深造或创业打下了一定的基础，而“精神成人”很大程度上比“专业成才”需要更久长的时间，并且在今后的人生道路上，它常常比专业能力具有更重要的意义与作用。为此，在你们即将开启新的人生奔赴的时候，我想和大家一起重温母校的校训，深入领略其精髓，体悟其当下的意义，以便助你们不断成长。
无论从学校飞翔门还是凯旋门走过，你们都可以看到“诚毅勤朴”四字校训，几年下来，你们对她已耳熟能详。四字校训言简意赅又意蕴深远，尤其是，她作为我校办学理念的价值预设和高度提炼，作为学校文化精神与文化传统的核心概括，要在实践中全面落实并不断发扬光大，那该是一项恒久之重任。对每一位商大学子来说，校训不仅是你在校期间为学、为人应遵循的准则，也是你走出校门后依然值得信守的人生信条，她会帮助你成就幸福的未来。
——“诚”，可理解为诚实、诚信、真诚、纯真，就是希望你们能拥有诚实守信、襟怀坦荡之品格。从幼儿园甚至更早开始，父母与老师都教育孩子要诚实，但今天的社会不绝与耳的是对诚信缺失现象的指责与批评。虽然，我们身边不乏诚实守信、真诚善良的人和事，就像我们身边从来不缺乏爱的感动一样，但诚信、真诚的缺失无疑是经常让人们痛心的不良社会现象，即便是大学校园里也难以幸免。到底是什么样的人缺失诚信？到底是什么销蚀了真诚与诚信在当今时代应有的感召力？这个显得复杂而沉重的问题，向我们昭示了恪守“诚”字校训的重要性与现实意义。
常言说：“时间就是金钱”，因为时间可以让我们创造价值；换一种角度，美国的大科学家、思想家本杰明·富兰克林说，“诚信就是金钱”，“诚实和勤勉应该成为你永久的伴侣”。因为诚实、诚信可以成为你事业真正成功和最终成功的“信誉资本”。正如孔子所说：“人而无信，不知其可也。”所以，我希望大家在走上工作岗位之后，不忘“诚”字校训，讲诚信、保真诚，并以此在道德品格上不断自我完善，始终不丧失人的良知，这也是受过高等教育的你们走向社会后应该担负的社会道德责任。每个人都可以是社会不良现象的批评者，但每个人也都是社会道德的建设者，可惜的是，我们的生活中此类的批评者过多而建设者太少。当我们每个人都在自己的职业行为中体现出以诚信为道德底蕴的敬业精神时，当我们每个人都对他人多几分真诚时，那么，我们大家的生活都将更美好。
——“毅”，可理解为坚毅、刚毅，执着、坚定，就是要我们磨砺意志，坚持不懈，不屈不挠，执着追求美好的理想。我相信，你们在座的各位都不同程度地具备“毅”的精神品格，否则，你们此刻就不可能端坐在这里收获这份成功。然而，当你们走向社会后，还能保持或增强这种精神品格吗？创业已成为当下的一种时尚，鼓励创业无疑也是正确的，但是，没有坚毅执着精神的支撑，创业者大多好梦难圆。
人们常常信奉“不想当将军的士兵不是好士兵”的名言，但我要奉劝大家：要想当将军，先当好士兵！不要厌弃在平凡岗位的自我历练，不要总是力图走捷径让梦想一夜成真。如今有些人似乎特别崇尚“快”与“速成”，其实，速成之事有可能是速朽的，易得之物往往有可能是廉价的，浮躁和取巧是成功的大敌。美国的大实业家舍希德·汉说过，“每当我面对容易的路或艰难的路的时候，结果证明艰难的路总是正确的。” 但我们有许多人恰恰贪图最轻松快捷的路，沉不下心来专注于某一件事，经不起挫折的考验而轻言放弃。马云说，20-30岁学习的是体验错误、失败和苦难，没有这些是永远不可能磨练出情商的，情商一定是倒霉出来的。100个创业的大学生，95个连声音也没有发出就消失了，赢到最后的也许就一个人。这个人不是因为他有多么了不起，而是他善于在困境中坚持并把握各种各样的机遇，承受与体验各种各样的苦难。
成功的道路和标准可以是多种多样的，但坚持不懈、持之以恒的坚毅执着，通常是成功者的共同品质。希望大家怀着平常心起步，也以平和的心态看待成就与成功：从平凡做起，长期地对某一既定目标保持热情，心无旁骛孜孜以求；在创业的道路上，多一些坚持，少一些此山望见那山高的动摇与放弃。“种瓜得瓜种豆得豆”，成功与事业可大可小，只要是自己执着努力所实现的梦想，便是你生命中甜美的甘泉。
——“勤”，也即勤奋、勤勉，勤业、敬业，就是要我们养成勤奋勤业、不懈探索之习惯。有关勤奋的励志名言数不胜数，但是，要化为自觉行动却非常困难。请问，接受了四年的高等教育，你是否养成了“勤”的习惯，换句话说，“勤”在多大程度上已熔铸为你自觉自然的素养？你是否已真切地认识到，无论今后从事何种事业，读书、思考都应该成为自己生活中不可或缺的一部分？我以为，何种程度上拥有了这种素养，应该是对你四年学习成果的一种无声无形的评价与检验。在未来的职业场上，这种良好的素养与习惯对成功起着巨大作用，它是助人成就事业的精神资源，也是“精神成人”的重要标志。“业精于勤，荒于嬉；行成于思，毁于随。”在这不乏浮躁的年代，我希望同学们走出校门后依然或者更加勤学多思，保持思想与精神的独立；勤业敬业，与勤勉的好习惯终身相伴。若此，你将梦想成真。
——“朴”，也即朴素、朴实，纯朴，淡然，就是要求我们追求朴素自然、从容淡定之生活方式和人生境界。“朴”字的最初本意是树木生长时树皮自然开裂而发出的声音，后又引申为“树皮”、“未经使用的木材”之意。“朴”也隐喻自然本真的状态，坦荡从容的境界。我们处在一个物质相对富裕和繁荣的年代，但也无须讳言，我们又处在一个生活相对奢靡、精神相对空洞的年代；某些浮华的背后隐藏着灵魂的苦涩与不安，节俭、朴素、纯真、淡泊被挤压在一个狭小的空间。历史的事实告诉我们，文明的进步无疑是要让人类在生活得更加自由的同时，又更好地抑制与生俱来的原始冲动和非理性欲望，进而提升精神与灵魂的境界,让人的生存拥有更多的、真正的幸福。然而，今天社会上的物欲膨胀却与这种目标背道而驰，恶性的物质争夺和贫富攀比使一些人的心灵变得冷漠和自私，他们的生活很难说是真正幸福的，起码也是不够文明和高尚的。
我们无疑需要有基本的物质条件来保障个人的生存与发展，金钱、物质与权力也在一定程度上是成功的标志，但不是成功的唯一和全部，更不是幸福人生的必然旨归。所以，适度的物质条件是人生梦想的合理内容，但这并不意味着你因此可以利欲熏心，一味追求奢华和虚荣，过于把幸福人生的目标同金钱和权力的拥有划等号。其实，幸福的人生也可以是简单而朴素的，或者说，真正幸福的人生应该包含朴素与纯真；达到物质的相对富有未必要以挤去人性的纯朴、善良为代价；真正文明而自由的生活，是保留了心灵的纯朴与本真、从容与坦荡的生活，是人的天性自然舒展的生活，而这也许就是真正幸福的生活。希望同学们在今后的人生旅途上，能在忙碌、浮华与喧嚣中常常倾听来自心灵深处的呼唤，始终不丧失那份自然素朴的人性之本真。
同学们，“诚毅勤朴”的校训，可以是每一个商大学子为学、为商、为政、为人的精神指南。因此，在你们毕业离校之际一起重温母校的校训，是希望你们今后无论身处何方，不管遭遇顺境还是逆境，都能秉承校训精神，怀有一颗健康向上的阳光的心灵，就像我们校园里一年一度盛开的向阳花，总是向着太阳，向着光明，让阴影留在身后；在夜色里低头沉思，在阳光下昂首欢笑，激情饱满，心怀坦荡，坚韧倔强。你们将是受过高等教育的社会成员，希望你们今后能少一些往日“追星族”的盲目与浮躁，多一些独立思考与执着坚守的定力；少一些“愤青式”的狭隘与唯我独尊，多一些包容、忍耐与接纳他人；少一些因过度追求物质与金钱所带来的沉重与媚俗，多一些精神提升的空灵和高雅。希望你们对悲观消极、玩世不恭和虚无主义保持一定的距离，而相信真善美的力量，相信理想主义永远是人类走向文明与进步的原动力，也是实现个人梦想的精神源泉。
我坚信，你们会让母校的校训精神发扬光大，而她也将使你们的精神与人格不断趋于完善，帮助你们持续地“专业成才，精神成人”，让你们拥有幸福的人生!
最后，用两句话再次表达我对你们的衷心祝福：
商大学子油菜花，商大学子向阳花！
       
