在2015届研究生毕业典礼上的讲话

      2015年6月17日
浙江工商大学校长  张仁寿

同学们，

各位老师、各位来宾：

大家下午好！
今天，我们在气势磅礴、滚滚向前的钱塘江畔，在美丽的浙江工商大学校园里隆重举行2015届研究生毕业典礼暨学位授予仪式。这是今年学校为2015届毕业研究生举行的第二个毕业典礼。1月22日，学校已经举行过一次2015届研究生毕业典礼暨学位授予仪式，那次典礼我校共有9名博士研究生和824名硕士研究生被分别被授予博士学位和硕士学位。今天，我们将为15位博士研究生授予博士学位；为326位硕士研究生授予硕士学位，其中22人为外国留学生，214人为专业学位硕士研究生。对于各位研究生同学来说，今天无疑是人生历程中值得珍惜、具有重要纪念意义的一个日子！ 

刚才，导师代表方霞老师向你们表达了祝福之情，毕业生代表李玮同学也向学校表达了感激之意，她们两位都说得很好。在此，请允许我代表学校和全体师生员工，对你们顺利毕业并即将获得博士、硕士学位，表示热烈的祝贺！也向付出辛苦劳动和智慧的全体研究生导师、任课教师和教育工作者表示衷心的感谢！向一直关爱支持你们成长成才的父母和所有亲人们致以诚挚的问候！
在校期间，同学们经过勤奋学习、刻苦钻研，终于圆满完成了学业。你们在学校曾经获得的进步、褒奖，取得的成绩，收获的情谊——友情、师生情、母校情和爱情，都是你们人生的重要财富，并将成为你们将来人生旅途上的重要动力。
今天的毕业典礼，是你们再次放飞梦想、扬帆远航的新开始。在你们即将踏上新的人生旅程时，作为校长和你们的师长，我提五点希望，既是寄语，也是共勉之词。

一、希望同学们将浙商大校训精神继续发扬光大
学校“诚毅勤朴”的校训，是先贤学长们留给我们的一份十分宝贵的精神文化，是浙商大的文化之魂。她言简意赅，意味深长，寄托着对一代代商大年青学子的美好期望：要培养诚实守信、襟怀坦荡之品格；磨砺坚毅执着、开拓进取之意志；养成勤奋学习、不懈探索之习惯；追求朴实自然、从容淡定之境界。“诚毅勤朴”，只有四个字，但已经揭示了求知为学、为人处世的精髓，也道出了同学们毕业后治学、经商、从政的要旨。希望同学们走上工作岗位后，继续保持在学校养成的良好品质，将“诚毅勤朴”的校训精神发扬光大，永远做一个诚实守信、坚毅执着、勤勉敬业、淳朴淡定的人。

二、希望同学们成为理想远大、境界高远的人
古往今来，凡成大事者，必胸怀大志。同学们作为接受过研究生教育的高层次人才，一定要树立远大的理想和高远的境界，要将国家富强、民族复兴、人民幸福和自我价值的实现结合起来，将增长才干与加强道德修养结合起来，在人生旅途上培育积极进取、乐观向上的人生理念，锻造正直负责、求真务实的优秀品格。同时，面对风云激荡、瞬息万变的世界，要立足我国基本国情和伟大变革实践，以开阔的眼界、宽广的胸怀把握时代要求和发展脉搏，不断增强社会责任感、创新精神和创新能力，为实现中华民族伟大复兴的“中国梦”而建功立业。
三、希望同学们保持终身学习的习惯，不断更新知识结构
今天的毕业典礼，标志着同学们在一个特定的人生阶段学习任务的结束。在过去的20余年时间里，你们通过勤奋学习，，已经成为了同龄人中的高学历者。然而，当今社会，科技发展一日千里、知识更新空前加快。毕业，不是人生学习过程的结束，而是包含着已有知识积累的学习阶段的新开始。今天获得的学位证书，只说明你过去的学习经历和达到的学业水平，但它不能保证将来你一定能够跟上时代进步的步伐。“吾生也有涯，而知也无涯”。同学们在步入社会以后，一方面要力求做到知行合一， “学成致用实效彰”（我校校歌语）；另一方面，要坚持继续学习、终身学习，不断更新知识，丰富自己的精神世界。
 四、希望同学们拥有从容淡定之心，理性面对可能遇到的困难与挫折
未来是不确定的，人生也具有不确定性。面对未来，在理想与现实之间，在动机与行为之间，在付出与收获之间，难免有矛盾、有距离、有落差。同时，社会远比大学复杂。你现在所学的专业也许与今后的工作不对口，你的上司可能不像你的老师、辅导员那么态度和蔼，你的收入和地位也不像你所期望的那么理想，你可能买不起房、购不了车，还要为结婚生子、家务劳动操劳，为生活奔波劳累，等等。同学们，这些都可能成为现实，但或许这就是真实的人生。我们应该拥有一颗从容淡定的心，明白每一个人的人生都是唯一的、独特的。我们即便达不到“不比较、不计较”的境界，也要尽可能做到“少比较、少计较”。对个人来说，如能平安快乐地度过一生，我想应该就是最大的成功了。
五、希望同学们毕业后继续关注学校，支持学校发展
“无论黄昏把树叶的影子拉的多么长，它总是和根连在一起”。同学们从加入浙商大这个大家庭那天起，无论是在你们个人的履历表中，还是在未来的人生道路上，都已永恒地与浙商大结下不解之缘！如同父母爱护子女一样，浙商大将永远关心、关注、关爱你们！而你们走向社会后对祖国和人民做出的贡献，也将与浙商大的发展和声誉息息相关！今后，无论同学们身处何方，居庙堂之高或处江湖之远，母校永远是你们的一个精神家园，一方心灵港湾。请同学们将取得成功的消息告诉母校，让我们分享喜悦；而如果遇到困难也请告诉母校，让我们一起排忧解难。
同学们，毕业典礼同时意味着离别，在这个感谢师恩、感念友情、感怀青春的时刻，你们心中肯定有许多美好的记忆，也肯定有不少依依不舍的留恋，或许还带有一些遗憾、失落和新的迷茫。我衷心希望，你们在又一次收拾行囊的时候，能怀着理想和憧憬，轻装前进！作为你们的师长，我发自内心地期望你们能够经常回到我们共同的美丽校园，回到你们曾经挥洒过青春的浙商大——常回家看看！
同学们，母校永远爱你们，永远祝福你们！
最后，衷心祝愿每一位同学前程似锦，事业有成，人生精彩，生活幸福！
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