践行校训精神  认真“读懂”大学
——在浙江工商大学2015级新生开学典礼上的讲话

（2015年9月14日）

浙江工商大学校长  张仁寿

亲爱的同学们，
各位老师、同志们：
    大家好！

秋高气爽、丹桂飘香，九月是收获的好时节；钱塘江畔、风景如画，商大为读书之好地方！今天，我们在这里隆重举行浙江工商大学2015级新生开学典礼。
今年，浙商大招收了来自全国27个省(市、自治区)本科新生3937人，来自全国各地的硕士和博士研究生1224人；秋季还招收了来自80个国家（比去年增加了16个国别）的国际生397名，其中攻读学士、硕士、博士学位的国际生241人，这使得浙商大这个大家庭的留学生成员越来越多了。三者合计，学校今年共招收新生5558人，绝大部分今天都参加了开学典礼。昨天，浙江工商大学杭州商学院已经举行了开学典礼，杭商院今年也招收本科生2000人。
每年秋天的这个时候，浙商大都会迎来一批批怀揣梦想、激情满怀的年青学子。由于你们的加盟，百年商大总是显得生机勃勃，活力满园。在这里，我谨代表浙江工商大学及全校3万余名师生员工，热烈欢迎2015级新同学的到来！真诚祝贺你们“读大学”的梦想成真！衷心感谢你们信任和选择了浙商大！也对一直关爱支持你们的父母和所有亲人们表示诚挚敬意！
一

 浙江工商大学的前身是创建于1911年的杭州中等商业学校，与辛亥革命同年，是近代中国最早培养商科人才的学校之一，至今已有104年办学历史。经历一个世纪多的风雨洗礼，特别是抓住1978年改革开放以来的发展机遇，学校现已发展成为一所拥有管理学、经济学、工学、文学、法学、理学、历史学、哲学、艺术学等9大学科门类，特色鲜明、国内一流的财经类大学。拥有3个博士后流动站，3个一级学科博士点、18个二级学科博士点，13个一级学科硕士点、69个二级学科硕士点，12个硕士专业学位门类（覆盖21个招生领域），65个本科专业。截止今年7月底，学校拥有正式编制教职工2235人，其中专任教师1753人，正高职称277人，副高职称694人，博士720人，即在专任教师中，高级职称教师占53.4%，具有博士学位的超过41%。在国内64所财经类本科院校中，学校综合实力稳居前第五至第八位。学校办学设施完备，下沙校区基本建设已经基本完成，基建投入累计超过了21亿元。学校的本科招生录取分数线、毕业生就业率、考研录取率在省属本科院校中一直名列前茅。学校的校风、教风、学风优良，一直坚持依法治校、民主管理、规范管理和信息公开化。这几年，学校获得了一系列荣誉称号，如全国厂（校）务公开民主管理先进单位、全国内部审计先进集体、全国教育系统新媒体宣传应用奖、全国毕业生就业典型经验50强高校、国家第一批节约型公共机构示范单位，学校还是浙江省文明单位、全省等级平安校园建设工作考评4A等级单位、全省高校文化校园建设试点单位，并连续12年被省物价局授予年审免检单位。所有这些，都为顺利开展从学士、硕士到博士各个层次的国民教育并保障人才培养质量提供了可靠保证。
在这里，我想顺便告诉大家几天前学校才得到的一个大喜讯：9月7日，商务部部长办公会已经研究决定，同意与教育部、浙江省人民政府一起共建浙江工商大学；而在今年上半年，教育部、浙江省人民政府对共建浙商大都已经表示同意。此前，商务部共建的大学只有地处北京的对外经贸大学，现在则有了南方的浙江工商大学，从而形成了“一北一南”分别以外贸与内贸学科专业为特色和见长的共建高校布局。四年来，为实现教育部、商务部和省政府共建浙商大的目标，学校不懈努力，锲而不舍，可谓来之不易，她 对学校未来发展意义十分重大，可以说是一个具有里程碑意义的事件。因为，这是一张金名片，她将大大提升学校办学的社会声誉和影响力，极有利于推动学校扩大国内、国际的交流合作；这是一个大平台，她将给学校发展带来更多的支持政策和办学资源，助推学校实现新的跨越；这是一种新动力，她将坚定学校走特色发展之路，推动学校在立足浙江的同时更好地依托商务行业提高核心竞争力。
二

几天前，你们从四面八方不约而同、喜气洋洋地来到商大校园，这几天同学们应该看到商大校园的“高大上”了。但同学们还应该意识到，从今往后，无论在你们个人的履历表中，还是在你们未来漫长的人生道路上，将永恒地与浙商大结下了不解之缘。现在你们是浙商大学生，毕业以后就是浙商大校友。如同父母爱护自己的子女一样，浙商大也将永远关心、关注、关爱你们！而同学们的成长成才，将来毕业走向社会后对祖国和人民做出的贡献，也都将与浙商大发展和社会声誉息息相关！

下面，我先讲两个问题。第一个问题是有关来自困难家庭的学生，这是我要特别关心的事。与往年一样，浙商大今年5000多名新生的家庭状况肯定也各不相同，有部分本科新生因为家庭困难是通过“绿色通道”办理注册和入学手续的，还有一些同学的上学费用是父母从亲朋好友那里借来的或是通过银行贷款获得的。父母不能选择，出生在困难家庭不是孩子的过错。为此，我要特别对来自困难家庭的同学们点个赞，你们能够考取浙商大，表明你们具有勇于直面困难、敢于逆境奋起的精神，付出了比家庭较富裕的同龄人更多的艰难困苦。这种精神和历练，从“磨难出英雄”角度看，也可成为人生成长的一笔宝贵财富。在这里，我要对这些来自家庭困难的同学们表示特别的问候！今天，请你们不要有任何悲观的情绪，你们不是孤立无援的，更不是在孤军奋战，我们学校、老师和其他同学都将会特别地关心和帮助你们！

第二个问题是你们当中不少同学可能最关心、最感困惑的问题，那就是有关专业选择问题。我清楚，在你们当中，有的对被录取的专业是不满意或不那么满意的。在招生过程中，考生家长询问最多的问题就是：你们浙商大什么专业最好？我小孩应该填报你们学校什么专业？坦率地说，这是很难回答的复杂问题。因为，浙商大所有专业都是社会经济发展需要的专业，它们没有绝对的“好专业”与“差专业”之分，充其量是按照当下的社会评价标准有“热门专业”与“冷门专业”之别而已。我们应该清楚，专业选择完全因人而异；一个人今天读什么专业与毕业后从事的专业和人生发展、事业成就往往没有必然的联系，所谓“三百六十行，行行出状元”。我们还应该明白，当高等教育发展在我国处于大众化阶段、浙江已经率先进入普及化阶段的今天，它已经越来越具有“大众教育”而不是“精英教育”的性质，按照传统所谓“专业对口”的毕业生就业比例多年来都是趋于不断下降的。何况，同学们目前对大学专业的划分、专业的性质、专业的课程结构和专业的就业领域等等，都不是那么清晰甚至是相当模糊的。事实上，往往是家长在操心为你们选择专业和评价专业的“好”与“不好”，而在我看来，大部分家长是无法对你们几年毕业后乃至更长时期的经济社会结构变动、就业需求结构和行业工资水平走势等做出理性分析判断的。我本人也不具备这个分析能力。我希望对目前就读专业感到不满意或不那么满意的同学们说一声：你们不必为此继续纠结、感到闷闷不乐了。如果你们经过一段时间的大学学习生活，在对有关专业选择有了比较全面认识和理性思考后，仍然感到对所学专业真的不感兴趣的话，那么，我有以下具体建议可供你们参考：你应该好好利用学校关于转专业的有关政策，通过勤奋努力争取获得转专业的机会；你可以根据学校修读“双专业、双学位”的规定和自己的兴趣，去谋划修读第二专业、第二学位；你也可以多选修一些自己感兴趣的课程，使知识结构更宽广厚实些；当然，你还应当充分利用时间，从现在起就有个谋划、早做准备，争取四年后考取自己感兴趣专业的国内研究生或者国外研究生。
                  三

大学开学典礼是一个隆重而庄严的场合，我作为校长、老师和长辈，心里确实有许多话想与你们交流分享。从某种意义上说，我感到大学新生开学典礼是校长上的第一堂公开课。因此，请原谅我还想继续说下去。但限于时间，我就从如何看待和理解“读大学”说起，同时向你们提出一些希望。下面再讲五点，但我会尽量说得简要些。
（一）读大学，是人生成长成才道路上一个十分重要的新起点、新阶段
同学们将在浙商大度过四年美好时光。这几天，当你们走过学校南北的飞翔门和凯旋门时，应该看到在花坛中镌刻着“诚毅勤朴”四字的校训石了。这“诚毅勤朴”校训，自1913年以来传承至今，是浙商大的精神文化之魂。为什么？因为她言简意赅，意味十分深长，不仅揭示了读书学习求知、为人处世做事的精髓，而且也是同学们将来毕业后治学、经商、从政的要旨。我在今年4月21日校学生会第31期阳光生活会上，与同学们交流对话时曾经说过这样一句话：“无论你的人生走到哪里，请一定要记得我们校训第一个字：‘诚’；而人生的最终目标，应该是守住校训最后一个字：‘朴’”。我是太欣赏我们的校训了！希望每一位新同学从今天开始都能努力践行“诚毅勤朴”的校训精神，也就是：培养诚实守信、襟怀坦荡之品格；磨砺坚毅执着、开拓进取之意志；养成勤奋学习、不懈探索之习惯；追求朴实自然、从容淡定之境界。通过四年的努力，使自己的专业知识结构不断更新完善，内在精神气质不断丰富升华。将来，当你们回顾大学学习生活时会更清晰地发现：大学岁月在人的一生中何其美好，大学时期对一个人的成长成才又是何等重要！
（二）读大学，寄托着你们的父母、所有长辈和亲朋好友的新期待、新希望
你们是95后的大学生，大部分还是独生子女。在中小学时期，你们较多依赖父母，受家长和老师的管束较多。从今天开始，你们真正开始了独立生活，要学会自我控制、自主管理。读大学的四年时间，通常是一个人从18岁到22岁的青年时期，这也正是从现在还有些稚嫩懵懂的青少年转变为比较成熟理性的成年人的一个过程，是人生成长成才的一个关键时期。对绝大多数新同学来说，读大学还是第一次告别父母、离开家庭，但你们应该时时想到和明白：在你们的身上，不仅依然聚焦着父母、所有长辈和亲朋好友新的期待目光，而且还承载着他们对家庭发展、美好生活向往的新希望。因此，你们不仅不能忘记父母的养育之恩和殷切希望，更要经常以此激励和鞭策自己。
（三）读大学，应明白大学教育与中学教育所具有的不同特点，要“读懂”大学
根据我的体会和认识，比之于中学教育，大学教育具有以下一些基本特点：更加注重学生的自主性学习和批判性思维训练；更加尊重学生的主体性和个性化发展；更加关注学生的社会责任感、创新精神和实践能力的培养；更加看重学生的精神成人和综合素质提高。须知，大学是一个学习知识、修炼人格，研究学问、探索真理的地方。古人说：“大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善。”学生以学习为天职，本科生、研究生和国际生都仍然是学生。希望同学们认真读书学习、潜心求知探索，多读书、读好书，独立思考、知行合一，“阅读”大学、“读懂”大学，真正地身体力行“大学之道”。
（四）读大学，要珍惜宝贵的学习时间，有效利用好各种大学资源
当今世界，是“地球村”、互联网、知识经济的时代，科技革命日新月异，社会变革十分迅猛。作为年青人，有机会读大学、读研究生是十分幸运的。但是，“该怎样富有意义地度过大学时光呢”？这是每一位同学应该认真问问自己的大问题。在我看来，“上大学”与“读大学”的内涵是相当不一样的，不只是一字之差。如果你上了大学，却浑浑噩噩、糊里糊涂地过日子，在大学想混日子，那四年的大学时间也将很快过去，但这是在“读大学”吗？！对于本科新生，我理解你们十载寒窗为圆大学梦付出的辛苦和努力，但决不能将今天上了大学作为可以放松自己的理由，更不能利用大学教育强调自主学习、独立思考、管理相对比较宽松而放任自流。生命由时间构成，一寸光阴一寸金。希望同学们能够主动积极调整角色，尽快适应和融入大学生活：遵守学校的各项规章制度特别是课堂教学纪律，尊重老师的辛勤劳动，认真听课，不玩手机，积极交流互动；充分利用条件优良的图书馆、实验室和文体设施；有效利用丰富多彩的学术讲座、报告、论坛和国际化教育资源；积极参与学生社团、文艺体育和社会实践活动。在课余时间，我希望同学们不要“宅”在宿舍，更不能将电脑当成了影碟机和游戏机，沉迷于虚拟的网络世界，而是要走进图书馆，进入报告厅，投身体育场，接触大社会。如果你们充分有效地利用了读大学时间和各种大学资源，我相信在你们毕业时将不会留下遗憾，并将因“读懂”大学而终身受益！
（五）“读大学”，是人生走向社会的最后一个准备阶段
人的一生不可能永远接受全日制教育而不参加工作，读大学是人生走向社会的最后一个驿站，也是最后一个准备阶段。大学不同于社会，但就大学之“大”而言，它也是一个“小社会”，我们要在大学里培养自己的“社会能力”。同学们来自大江南北、四面八方，家庭背景、生活习惯、兴趣特长和性格特点等都有差异。茫茫人海，昨天你们还互不相识；而今天你们离开父母相聚在商大校园，成了“浙商大学生”，获得了“浙商大同学”这一崭新的社会关系，真可谓“有缘千里来相会”了！大学时代是人生最美好的时光，大学期间建立的友谊超越功利，单纯美好，弥足珍贵。今后几年，你们将朝夕相处，希望你们相互关心、平等相待，相互帮助、团结友爱，相互激励、共同进步，一起去追逐心中的梦想；并在朝夕相处、相互关心帮助中培养爱心，增强宽容、包容之心，不断提高自己的沟通协调能力、社会交往能力和合作协作能力，为走向社会做好各方面的准备。

同学们，你们学习生活在实现中华民族伟大复兴的“中国梦”的伟大时代，将来毕业后进入社会则是建设伟大祖国的生力军。习近平总书记去年在同北京师范大学师生代表座谈时发表的重要讲话中指出：“‘两个一百年’奋斗目标的实现、中华民族伟大复兴中国梦的实现，归根到底靠人才、靠教育。”在去年“五四”青年节同北京大学师生座谈时的讲话中，总书记又指出：“当代青年建功立业的舞台空前广阔、梦想成真的前景空前光明，希望大家努力在实现中国梦的伟大实践中创造自己的精彩人生。”今后一个时期，我们浙商大将秉承“诚毅勤朴”的校训精神，深入实施“创新强校，特色名校”战略，以教育部、商务部和省政府共建为重要契机和强大动力，努力将学校建设成为特色更鲜明、综合实力更强、国内一流、国际知名的财经类大学。希望同学们经过读大学、“读懂”大学之后，不仅做到“专业成才”，而且要努力使自己“精神成人”——具有良好的人文素养、科学精神和创新精神，增强法律意识、公民意识和社会责任感，从而成为综合素质优秀的现代社会公民。这是“创造自己的精彩人生”的重要前提，也是日后报效伟大祖国和人民的素质基础。
我的讲话应该够长了。最后，衷心祝愿浙商大2015级新同学学习快乐，生活如意，成长成才！
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