普惠金融的黄金时代

彭蕾
尊敬的各位嘉宾，大家下午好！
很高兴今天有这个机会在这里跟各位朋友在美丽的一个小镇，分享一些关于普惠金融的思考。结合了阿里巴巴和蚂蚁金服十几年来我们自己不断的努力和实践，中间有一些部分看上去像广告，但是很多理念是来源于我们十几年的实践。
我请我同事帮我做了一个数据收集，还是蛮吃惊的，来自于去年世界银行的数据，看到尽管普惠金融提了这么多年，但是实际上仍然任重而道远。整个发展中国家40%的家庭有积蓄，有借贷需求的人只有1/5的人拿到了钱，其他都是通过民间借贷或者地下钱庄完成这样一个资金的需求，只有20%不到的小微企业占到贷款余额量也是非常之低。72%的普通人，中国的投资者其实对于很多基础的金融的理念、风险的意识其实都是认知非常浅的，这也是导致为什么很多的投资者教育，然后整个市场教育的空间，这个空白其实还都是有待于社会各界进行努力的。

看了这些以后，我们认为普惠金融其实第一个面临的挑战，就是如何在公益属性和商业属性之间找到平衡。我们觉得所有金融从诞生的第一天开始，都带着非常良好的意愿和初心，无论是银行、保险、证券，当然发展到一定阶段以后一定有一个商业化的过程。但是怎么在实践当中仍然可以保持普惠性，同时也可以让商业得到长足发展，其实是有很多提升的空间。

　　第二个挑战就是在普和惠，普是面，惠是实际的收益，这个当中怎么找到平衡，这是第二个挑战。在格莱美银行这个模式已经40年了，但是我们觉得今天在移动互联网时代，在大数据时代，我们有机会可以让如此令人感动的一种模式，如此好的理念我们有机会用好的技术和好的数据可以让它做的更好，这是我们的体会。其实格莱美银行最早是用人与人之间的建立信息，五人联保，用金融方式解决很多社会劳动者，提升尊严感。但是我们看到由于技术没有被充分的挖掘出来，我们觉得在这个上面可以做很多努力，但是我们认为加上这个互联网技术，大数据技术的话，其实它有机会做的更好。所以经过40年，整个格莱美银行可以提升的空间非常之大，所以我们在做一些对比，对比今天的小微信贷，对比网商银行的实践，我们看到这些数据，也对于互联网时代的普惠金融，对于它未来的发展有了更大的一个信心。

所以我们前面讲到对比格莱美银行的模式，第一个结论就是技术创新尤其是移动互联网的发展，通过大数据甄别风险，实现它的最早公益初心。同时，可以通过移动互联的技术能力实现金融的普遍性，就是让更多的人受益，这样一种技术的普及可以让金融的服务也可以随着移动互联而让更多的人受益。第二个，可以通过技术不断的提升，提高它的“惠”，就是说用更低的成本，更高的效率，这个其实就是它的惠这个特性。所以我们认为这个数据上面有很大的挖掘空间。

阿里巴巴和蚂蚁金服十几年来从支付宝，我们从最早的网购开始用担保交易解决大家的信用问题，并且用移动支付，像刚刚过去的双12解决了最后一公里的，甚至方圆500米范围内的商圈支付，更便宜，更便捷，这就是技术带来的力量。同时互联网的大数据技术可以让风险水平达到甚至超过国际世界一流水平。今天大家可能会有机会用8毛8买一个保险，可以买100万的保险，就是风险比例必须控制在百万分之至少是8以下，这个用传统的方法是很难想象的，但是今天用大数据的技术已经实现了。

蚂蚁金服可以更好用技术的方法，用技术的提升，可以让我们的初心得以不变，同时让风险控制在非常低的水平。

　　由于移动互联网发展和大数据还有我们今天的触达能力跟以往比有了长足的进步，所以我们也有机会让今天的普惠金融可以更顺畅走向农村。我们今年农村淘宝这些项目起来以后，看到越来越多的农民也在享受我们的金融服务，所以我们觉得在互联网和大数据背景下的新的融资方式，其实它可以更好助力农村经济。

网商银行半年的时间服务了68万家的农村小微企业，这个速度是非常之快的。余额宝这个例子我就不多讲了。蚂蚁金服只是一个代号，大家可以不用看蚂蚁金服，不然真的变广告了。我想说的是互联网金融的核心真正是要做到“小确幸”，小是什么？就是起点低，覆盖广。确是确定性，人跟人之间建立更好的信任。幸是幸福感。然后融资者可以相对以更合理更低的利率拿到他希望的资金。所以我们希望用互联网、移动、碎片、小的特点可以更好达成这样一个理念。

所有重大金融产品的诞生其实都有一个良好的意愿，有一个非常好的出发点。我们希望做金融的守望者，不是整天想着去赚钱，但是由于我们是互联网金融，有机会在普惠金融的公益性和商业性之间可以建立非常好的一个桥梁，可以让它中间非常顺利地过渡，我们觉得这是我们努力的一个方向。

　　最后的结论，为什么现在是普惠金融的黄金时代？我们认为技术革命改变了金融的触达能力，刚才我们说了，可以让更多人受益，技术成本降低，创新效率更高，所以让“惠”也成为现实。同时依赖大数据可以让风控能力也得到更好的一个平衡。所以我们认为从技术发展的阶段来说，这确实是普惠金融黄金的时代。互联网发展到今天，其实对于普惠金融而言可以更好的让金融回归到它的初心，所有重要的金融产品最早的时候不完全是为了盈利，都是为了扶微济困，帮助小的企业和个人消费者。

　　最后的结论，我们在团队内部或者我们一直在倡导的是什么，做好金融，尤其是互联网金融，良好的意愿，也就是初心，加上精湛的能力，这两个缺一不可，如果出发点歪了，不受自己的意愿控制，追逐利益。但是另外如果没有强大的技术能力，这个技术能力包括你对于金融的理解，刚才郭行长发言非常受启发，其实金融的本质，互联网金融也好，什么金融也好，本质就是金融。金融离不开风险，离不开金融的本质。所以在这个上面，我们也是认为所有的互联网金融从业者必须要持续不断的去学习、提升这样一个过程。所以我们希望良好的意愿，加上精湛的能力，这个也成为所有互联网金融从业者以及社会各阶共同提升、共同努力的一个方向。谢谢大家！

