自诚则明 独立担当
——在2016级新生开学典礼上的讲话

陈寿灿
（2016年9月12日）

亲爱的2016级新同学，尊敬的各位老师：

大家好！
今天，我们在这激荡人心的钱塘江畔隆重集会，欢迎2016级新同学的到来；在此，我深感荣幸，也为在场的各位新生和家长感到自豪。

参加今天庆典的新同学，来自全国27个省市区，有4088名本科生，1213名硕士研究生，40名博士研究生。从今天开始，你们将与我们结缘，成为浙江工商大学这个大家庭的一员。在此，我谨代表全校3万多名师生员工，向你们表示衷心的祝贺!真诚地向各位说一声：感谢选择浙商大！欢迎来到浙商大！ 
同时，我也要向多年来含辛茹苦培育、教导你们的父母家人，表示衷心的感谢！在前天的家长会上，在各位家长的目光中，我们感受到了各位家长对学校的信任、期待和嘱托。 
同学们， 今天的开学典礼，也可以说是你们进入浙商大的第一堂课，作为一个在浙商大工作多年的师长，我要带给各位一点实实在在的东西，主要是一些好消息，不过，每一个好消息都同时意味着机遇和挑战。我坚信，四年后，到你们毕业的那一天，各位能更加深刻的体会到这一点。
第一个好消息，恭喜各位终于战胜最多对手，来到浙江工商大学。今年，我们在浙江省第一批录取中，我校文科最低录取分超出省一批分数线23分；理科最低录取分超出省一批分数线18分。浙江省第二批录取中，文科最低录取分超过省二批分数线94分；理科最低录取分超过省二批分数线109分。在其他省市区招生中，18个省份出现高分考生集中报考情况，学校的最低录取分与当地省控批次线相比，文科超出30分以上、理科超出40分以上。实践证明能考上浙商大实属不易！
而你们，作为基础教育阶段当之无愧的佼佼者，顺利来到了钱塘江边、西子湖畔。这里人文渊薮，才士辈出，学府林立，是个做学问的好地方；这里风光旖旎，四季分明，高贵华丽，是全球公认的宜居城市；这里刚刚承办过G-20峰会，北倚南京苏州，东望宁波上海，是中国乃是全世界经济最活跃的长三角经济枢纽之一，是一片充满机遇和希望的热土。
随着这个好消息而来的是一个提醒：到目前为止，以上这些都还不属于你们，甚至可以说，未来也有可能和你们没什么关系。因为任何东西是要去争取的。学问，要你们动脑子一点一点去做出来；山水，要你们用脚一步一步去丈量；机会，要你们用双手争分夺秒去争取。
我希望各位好好珍惜摆在眼前的机会，就是玩，也当玩出水平、玩出创意、玩出我们浙商大人的气质和格调！！因为我们已经处在这一个时代：某个出于纯粹个体兴趣的活动，也可能转变为影响许多人生活方式的巨大商业机会。最初设计社交网络的时候，扎克伯格并不知道自己会成为一个时代的象征，他只是用兴趣、创意、坚持和团队合作牢牢抓住了这个时代赋予他的机遇；只要各位也能做到“不自弃”， 也许下一个扎克伯格就会在你们当中涌现。
第二个好消息是，近年来，为打造一流的本科教育品牌，本校以人才培养质量为中心，确立了“大商科”人才培养目标、“专业成才、精神成人”人才培养理念，构筑了旨在促进学生全面发展的“多位一体”课堂创新体系，建设了旨在培养卓越人才的章乃器学院与创业学院。2015年，被浙江省人民政府、商务部、教育部批准为省部部共建大学。学校新的发展目标是，建设“国内同类一流、国际知名的高水平大学”，目前全校正在为实现这一目标而努力奋斗。

有努力，自然就有回报。今年，我校学生在2016年美国大学生数学建模竞赛中喜获3个金奖、10个银奖，在ACCA（国际注册会计师）全球统考中获1项全球第一、3项中国大陆第一，校高水平游泳队队员商科元入选里约奥运会中国代表团，等等。 
但是这些成绩，属于学长学姐们，所谓薪火相传，今后几年的辉煌，将由各位来创造！作为新一届商大人，各位任重道远！为此，我们为各位准备了人才济济的师资队伍、丰富多样的优质课程，卷帙浩繁的图书资料，与全世界各大高校的交流机会，多层次、多样化的社团组织和竞赛机会，同时也给各位预留了大量的自由支配的时间。在这里，你们将会拥有前所未有的选择自由和发展空间。

随之而来的挑战是：你准备好面对这些选择了吗？你了解自己的能力、兴趣和需求吗？你准备好自己的人生规划了吗？你是不是已经在漫长的暑假里懵懵懂懂地度过了两个月？最后，在问一句，即便你什么都没有准备好，你知道如何礼貌得体地寻求同学、导师和辅导员的帮助吗？这里我顺便介绍一下我校学工线拥有一支优秀敬业的队伍，如计信学院的李琼、财会学院的刘望秀二位老师被评为今年浙江省的优秀辅导员。
第三个好消息是，如同前文讲过的，历届浙商大的学生都是各地选拔出来的精英，许多校友已经成为政商学界翘楚，比如中国科学院院士沈树忠学长，年轻一些的也已经是冉冉升起的新星，比如阿里巴巴创始人之一、蚂蚁金服集团CEO彭蕾学姐；即便在校的各专业学生中，也不乏可造之材，比如自强之星、学术达人鲍福光，他从本科到博士都在浙商大就读，现是企业管理14级博士生。自幼家境贫寒，学习上努力奋斗，通过勤工助学和奖学金完成学业。大学以来，累计勤工助学10万余元，获得奖学金15万余元；发表论文20余篇，其中10篇被SCI/EI收录。未来，这当中一定也会包括在坐的各位。一句话，我们为各位准备了一大批可敬可爱的同学、校友，他们不仅会成为你们未来学业和事业上的极佳助力，也是你们人生旅途中的值得珍惜的旅伴。相信你总会有一些故事，家人同事无从知晓，知道的，只有睡在你上铺的姐妹、兄弟。
这里的挑战是，你准备好迎接你那些来自五湖四海的奇葩室友了吗？你自己有没有什么坏习惯，会让你成为别人眼中的奇葩室友呢？你有足够的自制力去反省和戒掉自己的坏毛病吗？你有足够的理性、包容和幽默感去处理大家生活习惯上的差异乃至冲突嘛？在有冲突发生时，你有足够的领导力和智慧去化解，使之不至于影响大家前行的脚步吗？
世事洞明皆学问。学习不只在教室、图书馆、考场，也在你人生的每个阶段所遇到的每一个挑战之中！ 
各位新同学，从今天开始，你们将开始自己的大学生活。与基础教育阶段相比，你们将获得更多的自由。然而自由不仅意味着你掌握了选择权，还意味着要去承担这种选择所带来的全部后果，意味着你要用不懈的努力去证明自己选择的正当性。否则，你可能会失去人们的信任，最终丧失未来自由选择的机会。 

从今往后，你不可以总是在关键时刻，将目光转向某个代替你做决定的长辈。在充分听取各方意见之后，你要自己去分析现状和未来的各种可能，无论多么复杂多么艰难，你都要把最终决定权牢牢地掌握在自己手里；哪怕遇到挫折，也不能轻易地退回到师长的羽翼之下；你要找到属于你自己的事业、使命和不容任何人侵犯的一席之地。我相信，你的独立与成长，才是对父母师长最大的孝顺和最有效的回报，更是对自身价值的最好证明。

总之，在自由的背面，是责任，是恰当的选择和不断证明这种恰当性的责任，是只能由那个自由选择的主体去独立承担的责任。所以，西方有哲学家讲自由是每个人无可逃脱的沉重的负担，并非没有道理。

大学生活意味着你要独立地面对世界，同时也意味着，坦诚直面自己的灵魂。因为独立做决定的第一步，就是回归自己的内心，去追问“我是谁，我能做什么，我想要什么”。要搞清楚这些问题，并不容易。有许多人终其一生，也没搞明白，就那么浑浑噩噩的过了一辈子。这个层面的问题，老师那里是没有标准答案的；但是有方法，方法很简单，就是各人只能自己去找，去追问自己的内心。这就是先贤留给我们的最高的睿智，这种睿智，就是我们校训——诚毅勤朴——的基础和出发点——诚；它被镌刻在浙商大现在和历史上曾经有过的每一块校训石上，也深藏在每个商大人的内心深处。这个“诚”字，是我们这个具有百年传统的学校送给每一个学子的第一份礼物，指引着你们成长为独立个体的道路。

先贤在《礼记·中庸》里头讲“诚则明矣”，就是说，只要真诚的面对自己的天赋德性，就会遇事有理性，明智地做出恰当选择。这里的恰当既意味着符合事实之真、符合道德之善；意味着对自己的基础、能力和兴趣有理性的把握；也意味着对善良、诚信等基本道德信念的坚守。唯有奠基于“诚”的“明”，才能确保“从心所欲而不逾矩”。换言之，就是慎独而不自欺，勤勉而不自弃。不能因为父母师长不在，就懒惰懈怠，甚至恣意妄为；须知，无论作何选择，最终承担这个后果的都是你自己。

大学何以成其大？就在于她要传递给各位的不仅是今天的知识、技能和明天的职业、收入；更是我们传承了数千年的悠久文化传统和对家国天下的责任和担当；你们所要成为的，和我们所要培养的，不只是未来的业界精英，也是文化的传承者和国家的公民。

相信各位能够用自诚而明、从容自信的表情去面对正在开启的大学时光，面对未来的人生，用踏实的成就和笃定的志向去回应父母和师长的期待。

这，是我对各位新同学最真诚的期待，也是美好的祝愿！ 
谢谢大家。
