勤学笃行 善始令终

——在浙江工商大学2018级新生开学典礼上的讲话

校长   陈寿灿

（2018年9月10日）
各位新同学，尊敬的各位老师、家长朋友们：
大家晚上好！
今天，我们在这里隆重举行2018级新生开学典礼。请允许我代表学校师生员工，向各位新同学的到来，表示热烈的欢迎！今天也是教师节，我们祝贺全体教师节日快乐。得天下英才而育之，是作为教师最大的幸福，因此，今天是全体商大教师最幸福的日子。我们祝贺4078名本科生、1578名研究生、556名学历国际生，正式成为“商大人”，感谢各位做出这样一个有意义的选择。从今天起，你们将开始自己崭新的大学生活，成为商大校园的新主人。从此以后，各位将和我们一道，以校为家，成为我校新百年历史的参与者、见证者和创造者。
在此，我们还要感谢各位的家长和基础教育阶段的老师们，感谢他们的培育和信任。从今天开始，陪同各位一道成长的接力棒交到我们手中，我们感到荣幸的同时，也深感责任重大。在此，我向各位保证，我们浙江工商大学的教学、管理和服务团队，一定竭尽所能，不负重托！
 “国家当富强，始基端在商”。这是我校校歌的基本精神。它既揭示了商科在近代以来社会历史进程中的独特作用，也彰显了我们浙商大历史传承中深厚的家国情怀；简而言之，不仅重商言商，更要独成其大。我校创建于1911年，创建之初，即开我国商业教育之先河。如今，她则是浙江省人民政府、商务部和教育部共建大学，也是浙江省重点建设大学之一。基于百年商科办学优势和文脉传承，我校已逐步形成了特色鲜明且初显成效的大商科人才培养模式，形成了“工商融和”的专业教育、“融会贯通”的通识教育，以及“创新引领”的创业教育。我校将商科教育、人文教育与理工教育相互渗透，通过学科交叉、通专融创、知行合一、“一体多元”等多种教育途径，致力于培养具有国际视野、人文情怀、专业素养的创新型、复合型、应用型“大商科”人才！
为了迎接各位的到来，我和我的同事们已经精心做了各种准备。和你们的父母一样，我们也对各位的未来充满了期待；和各位父母不一样的是，我们将以教师、辅导员、管理服务人员等专业身份参与到各位的学习生活中去。我们的定位很清晰：为各位的德性完善、学业成长和职业生涯的起步提供全方位的支持与帮助。为此，我们将殚精竭虑，不遗余力！
那么，各位新同学，面对崭新的大学生活，你们的自我定位是什么？你们已经准备好了吗？
穷根究底，老师是各位前进道路上的引路人；但是，想去哪里，能走多远，乃至以什么样的速度和方式前进，这些问题只有你们自己能够回答。所以，各位浙小商们，站在人生新起点上，在2018，请你们回答：你是谁——想成为什么样的样人？为了实现这个未来，你能够做什么？如何去做？
不管各位在基础教育阶段有多么辉煌，或者完全不起眼，今天的浙商大为你们准备了一条同样的起跑线，一个公平开放、资源丰富、机会无限的新赛场。你们将从这里出发，展开为期四年的长跑竞赛。和一般长跑不同的是，这场比赛中，赛道的选择与路途的远近、乃至前进的方式都将由你们自己决定！
各位可以设想，四年以后，当你们重聚在毕业典礼的会场时，你的终点在哪里？你跑了五十公里、五公里，还是500米？我现在可以告诉各位的是，根据以往的毕业数据，这样的差距并不夸张。那么，今天是同样的一把青春在手，明天的你将如何奋斗或挥霍！？
说这么多，无非是想在各位大学生涯的起点处，提醒各位要多多努力，莫使韶华虚度。简言之，也不过就是我们校训石上的那个大大的“勤”字。
作为四字校训的一部分，这个“勤”字有其丰富的内涵：
第一，尽早踏上寻找自我的发现之旅。
校训之“勤”是有目标引领和内在驱动的。也就是我前面已经讲的，你们要成为什么样的人？要在大学这个新赛场上选择哪一条赛道，达到什么样的终点。
遵循先贤“因材施教”的教诲，学校为诸位在学术研究、就业创业、国际交流等各个方面提供了全方位、多层次的立体化服务平台。而各位要做的是，逐步发现自己并明确描述自己能够做什么——你的性格、你的才华与潜力，以及最重要的一点，能够激发起全身心投入的那个事情。
我想，许多新同学焦虑和迷茫的源头，恰恰就在于无力回答这些问题。我保守估计，你们中至少有三四成的比例，连大学志愿都是某个“权威”的长辈主导下选定的。所以，你们的迷茫，毫不奇怪！这就意味着，你既不了解自己，也不真正了解任何专业，更无法把握未来的四年在你的人生中究竟会意味着什么。
为此，在与残酷而激烈的高考竞争挥手告别之后，各位不妨暂时和这个人人争先恐后的喧嚣世界拉开一点距离，花一两年的时间，安心、自由地读读书，交交朋友。经典书籍是构建精神家园的砖石，通过自主、自由的阅读，你可以效法古今的完人，看到世界的辽阔；为此，你必须勤于阅读。朋友是人格完善的桥梁，也是照见自己的镜子，通过与朋友的交往，你可以了解自己现在的样子，更可以在未来发现更好的自己；为此，你应该多多走出寝室，去遇见更多、更优秀的人。你们相遇的地方，可能是图书馆、实验室，也可能在运动的赛场、旅行的途中。
过去，老师鼓励学生勤奋，会说“笨鸟先飞”，其实这个教训值得商榷：作为一个鸟，你可以弱一点，但是不能笨，尤其是不可以笨到连自己究竟想吃虫还是想吃鱼都弄不清楚。这种笨鸟，起飞再早，也是瞎折腾。如果不知道自己是谁，想要什么，无论如何“勤奋”，都只会达到错误的目的地。就算征服了世界，获得也是空虚。为此，我重申，希望各位不畏艰险，反身内求，尽早踏上寻找自我的发现之旅。
第二，一点一点的让这个世界变得更加美好。
校训之“勤”应该是有是非标准和价值判断的，而不是为达目的，不择手段的。要努力去做，而且要以正当的方式，去做正确的事情。成就自身的同时，不可以破坏公平公正的游戏规则，不可以伤及到他人。你们不仅要发现自己先天禀赋的正直与善良，而且要在与师友的交往中，学习将这些美好德性贯彻在日常实践中的具体方法。这种出于善念以行善事的德性，就是我们要各位养成的“初心”。
学生在校园养成的做事的方式，就是我们这个社会未来面貌的雏形。古人云，靡不有初，鲜克有终；在走出校园之后，我们依然要将这种“初心”保持下去，从自己的家庭生活、本职工作开始，去一点一点的让这个世界变得更加有序、美好。用我们每一个人踏踏实实的勤勉努力，去回应梁簌溟老先生的世纪之问！
第三，批判性思维的获得。
我们校训中的“勤”还是求真创新精神指引之下的勤奋，而不是唯唯诺诺的重复、人云亦云的模仿乃至急功近利的抄袭。勤于学习的第一步，是同情地理解前人所得；第二步，是拉开看清图像之全貌所必须的距离，这是批判的距离，任何学科的经典著作，都是从这一步开始写起的；最后一步，则是突破旧的边界，开拓新的疆土。
走进大学的课堂，你们不会再碰到确定不变的知识点，而只会看到在学术史系统中渐次、或同时出现的不同学说。看到知识本身的流动与不确定性，就意味着你必须与传递给你的任何信息保持必要的距离，探索并确定它成立的条件与有效的范围，简言之，这就是批判性思维，也是创造的前提。唯有清晰的认识到旧事物的结构与边界，你才有创造新东西的视野和材料。那么问题来了，你有足够的勇气和智力，去探索你所在学科或者行业的边界吗？
这种勇气和智力，唯有在大学中养成，才会在社会中结果。大学是品性的陶熔。只有那些视野开阔、意志坚韧的毕业校友，才会在未来的行业实践中看到红海的局限，并找到机会丰富的蓝海。所谓的英才，也不过就是先人一步，走进未来。
未来还没有来，所以令人惶惑；但是，正因为它还没有来，它的形状才可以由我们亲手塑造！各位新同学，从今天开始，我愿与各位一道，基于良好的判断，勤勉笃行，去共同创造一个美好的未来！
谢谢大家！
