郁建兴校长在2022届毕业典礼上的讲话

认清世事人生真相后奋力奔跑
——在2022届学生毕业典礼上讲话
校长  郁建兴
（2022年6月23日）
 
亲爱的同学们、老师们、家长们：上午好！
今天，我们满怀喜悦，在这里隆重举行2022届学生毕业典礼，共同庆祝6046名同学踏上新的人生征程。在4年、6年甚至更长的求学生涯中，你们用坚强、笃定和奋斗克服各种艰难险阻，拿到这张沉甸甸的毕业证书，我为你们感到骄傲！在此，我代表学校，向全体毕业生致以热烈祝贺，向陪伴你们走过商大求学时光的老师、员工和家长表示衷心感谢！
今年的毕业典礼与往年有些不同，尽管疫情仍有反复，但我们周密安排，让全体毕业生来到了现场。同时，开辟云端通道，让家长参与并见证这个重要时刻。此时此刻，让我们和父母一起，翻看你们的“商大日记”：报到那天，你们满眼是对新环境的好奇和挣脱父母唠叨的欣喜；新生班会上的不可思议，是素未谋面的辅导员竟叫出你的名字；心提到嗓子眼儿，是第一次参加社团部长公开竞选；疫情肆虐下，最想念的是家里的双亲和可口的饭菜；毕业前与论文指导老师的相爱相杀，还有那些与室友拌过的嘴，为男女朋友落过的泪，为期末考试占过的座，为科研实验熬过的夜，为社会实践流过的汗，这些都成了你们独一无二的记忆……明天，你们就要离开这个熟悉的地方，你们终究会发现，再没有比家更温暖的港湾，没有比同窗之间更真挚的友情，没有比导师更好说话的“老板”。我提议，让我们将掌声送给为你们成长成才倾注心血的老师和家长们，送给陪伴你们经历欢笑泪水的同窗们，更送给奋斗路上义无反顾的自己！
同学们，在你们求学的几年光景里，我们所处的世界发生着巨大变化。世界百年未有之大变局加速演进，世界进入新的动荡变革时期。今年3月，习近平总书记在与美国总统拜登视频通话时指出，“和平与发展的时代主题面临严峻挑战”。复杂演变的国际局势和跌宕反复的新冠疫情等超预期因素叠加，不断给我国经济社会发展带来冲击。在此背景下，当经历世纪疫情的你们，带着“青春有几年，疫情占三年”的遗憾迈进社会时，又遭遇了史上最难就业季。全国2022届高校毕业生规模预计达到1076万人，创历史新高。在你们身上，考研越来越“内卷”，就业面临线下招聘取消、重要考试延期、跨区域实习面试受阻等问题，未来平添诸多不确定性，你们进入了艰难时世！
关于艰难，从经济学、管理学的角度，我们需要去克服它，需要寻找解决方案。但从哲学的角度讲，艰难本来就是世界和人生的真相。
今年五四前夕，作家莫言寄语青年朋友时那篇《不被大风吹倒》中提到：“谁都不敢保证自己一生中不会遇到困难，甚至是艰难时刻。”遭遇困难险阻是人生常态。就像电影《这个杀手不太冷》中小女孩马蒂尔德问里昂：“人生总是那么痛苦吗？还是只有小时候是这样？”里昂回答道：“Always like this，总是如此。”刚才，我们奏唱中华人民共和国国歌，这是我最喜欢的歌曲，其中最让我血脉贲张的一句，就是“中华民族到了最危险的时候，每个人被迫着发出最后的吼声！”回溯中华文明上下五千年，大半以上困于疾病、天灾、战争，甚至几近亡国灭种的地步。艰难与危机总是常伴我们左右，与其说是我们遭遇不幸，不如说艰难本就是世界和人生的常态。
面对这个真相，我们该如何应对？我提出这一命题的目的不是为了一起焦虑，恰恰相反，是为了一起逆势创造出非凡事业。管理学大师德鲁克说过，“在不确定的时代，最大的危险不是确定性本身，而是我们还在寻找确定性的方式应对当下的不确定性。我们需要在不确定性的情况下，找到最好的适应方法”。那就是，我们要以自身的确定性来应对外部的不确定性，让不确定性转变为发展的动力和机遇，转变为成长的空间。今天，我并没有现成攻略教给你们，因为在这场“勇敢者的游戏”里，我同你们一样，也是一个思考者和探索者。就让我谈谈对“自身确定性”的理解吧。
一、在艰难时世中，保持平静达观。王小波曾说，一个人的成长大体受到三种力量的左右：他父母的意愿，他的际遇，他本人的意愿。人的际遇中，离不开时代的背景。“越努力，越幸运”肯定是对的，但努力要受时代的规限，形势常常比人强。对于大多数人而言，人生是一股莫之能御的洪流，而对待洪流的不同态度，最终会让人抵达不同的远方。
诺贝尔文学奖获得者君特·格拉斯在长篇小说《铁皮鼓》中，塑造了侏儒男孩奥斯卡的形象。当奥斯卡观察到成人世界的丑陋愚蠢后，决定从地窖口摔下去，通过拒绝成长来逃避成人世界。身体尽管停止生长，但世界却不会停止，于是他用尖叫和鼓声抗议。在奥斯卡抗争与屈服，迷失与回归交织的一生中，我们以一个旁观者身份洞悉了应对艰难的态度。面对艰难，我们不能成为拒绝成长的侏儒，而需要平静达观一些；把时间谱系拉长，空间放大，苦难就不再那么强烈，承受住这份痛苦，将开启更宽广的时空，焕发崭新的生命光辉。
我们再把时间拉到1940年，第二次世界大战时期。这一年，丘吉尔临危受命出任英国首相，他不仅要面对德国纳粹势力的入侵，还要面对毫无准备的人民群众，和一个怀疑自己的国王。初任首相的他因为承受着国内外的巨大压力，脾气变得古怪又暴躁。当他无法得到内阁的支持，双眉紧锁，充满了犹豫、脆弱，这时他的妻子对他说：“你的伟大来自于你的不完美，你的睿智来自于你的彷徨。”后来的结果大家都知道了，他从犹豫、脆弱中走出来，发表了著名演讲“我们将战斗到底”，带领英国走出了至暗时刻。丘吉尔不是一位刀枪不入的孤胆英雄，他给我们的启示是，面对艰难时世，我们无需试图摆脱痛苦、苦恼、绝望这些体验，而是去思考如何把它们转化为能量，并召唤我们奋勇前进。人生如斯，可以回头看，但请不要往回走，保持忍耐、拥抱脆弱并且心怀希望。这是我们应对艰难、迎难而上的第一步。
二、在艰难时世中，坚持勇敢战斗。人的一生可能会遇到想象不到的困难，但这也正是一个最大的机会时期。躺平不可取，躺赢不可能，只有持之以恒的战斗才是应对的不二法门。大家都知道新东方的俞敏洪，他前半生的奋斗史被拍成电影《中国合伙人》，非常励志。但在去年，随着“双减”政策落地，教培时代落下帷幕，新东方一落千丈。尽管如此，他把数以万计的崭新桌椅捐给乡村学校，退还学员学费，结清员工工资，退场时保持了最后的体面。江湖上人们说：“俞敏洪，我敬你是条汉子”。但这不是故事的全部。经过半年多的尝试摸索，俞敏洪带着他的东方甄选直播间火爆出圈，再次成为励志故事的主角，他的直播间一天涨粉破百万。网友纷纷说：“俞敏洪又赢了”。也许这还不是故事的全部，我期待他在真实世界继续出演《中国合伙人2》。俞敏洪的故事告诉我们，人生总会遇到各种困顿，强者会以最快的速度站起来。你们将来都可能遭遇挫折乃至失败。失败并不可怕，如果世间真有一本失败之书，那么它的内容一定是千百个破碎的梦想写成的。与书相比，生活更像一面镜子，你哭，它也对你哭；你笑，它也对你笑。希望你们勇敢战斗，不惧失败，立得住，击不垮，使劲跳，达得到。
让我们看看在商大发生的战斗故事。贵州小伙儿林贵银同学，他凭着不服输的精神，获得各类奖助学金累计达7万余元，创立落白文化（杭州）有限责任公司，如今他已经报名到西藏基层工作，愿用一簇烛火照亮祖国最需要的地方；经济学院李彦超同学，他入学时成绩靠后，大学四年后来居上，被美国约翰·霍普金斯大学金融学专业录取为研究生；通信工程专业范泽昆同学，热爱表演、勇敢追梦，曾担任校艺术团太阳剧社社长，成功跨界考取上海戏剧学院戏剧导演系研究生；打篮球与“打代码”两不误的马佳琪同学，作为校篮球队主力队员，她和队友勇夺第二十二届CUBA中国大学生篮球赛二级联赛全国总冠军；汉语言文学专业的姜斌同学，曾服役于中国人民武装警察某部队，随部队执行海关执勤、抗洪救灾、处突维稳等任务，退伍入校他刻苦钻研专业知识，获评省级优秀毕业生；公共管理学院林出鹏同学，以岗位第一名成绩考取浙江省选调生，志在扎根基层、服务群众的实践中逐梦星辰大海；“青年创客”刘成才同学，他创立三家公司，针对预制菜品提供全方位的供应链服务，被《中国教育报》评价为“为脱贫致富一线牵”；大型赛会活动志愿服务“零差错”的小青荷陈晴同学，获得浙江省十佳大学生提名奖和中国青年志愿服务项目大赛金奖等多项荣誉，在Food Chemistry等高水平期刊发表学术论文。你们之中英勇战斗的故事还有很多，我无法一一细数。未来的日子，希望你们“把打胜仗的思想当做信仰”，在不确定性时代开拓更多的可能性。
三、在艰难时世中，追求自我实现。既然艰难是世事与人生的真相，那么人生的意义何在？我跟各位讲讲杰出校友、“两弹一星”研究员孙振锄先生的故事。今天他亲临会场，作为校友代表给大家送上了祝福。孙先生在母校读书期间学习刻苦、成绩优异。当他继续深造并学成毕业时，我国正面临着严峻的国际形势。面对党和国家的需要，他踏上荒无人烟的罗布泊戈壁滩开展核试验工作，住帐篷、喝苦水，过着隐姓埋名的日子，不论环境多苦、任务多严峻复杂，他都怀着坚定信念，永不放弃。他将青春韶华献给了戈壁滩、献给了祖国的国防事业，他守望的是民族、是未来，是希望。他的人生不为追求世俗意义上的成功，而是一种更加高远的自我实现。
我们今天如何定义成功？事实上，成功的评判标准是多维度的，世上有很多种关于成功的评判量表，综合起来，其核心就是追求内心的充裕与丰盈，以及贡献岁月摧毁不了的价值。对我们来说，成功是拥有一份正当的工作，一个幸福的家庭，在属于自己的一片天地不懈耕耘，兢兢业业。当面对人生抉择时，像孙振锄校友那样，将更多的目光投向国家和人民，把自己的事业放在造福世界和人类的大事业中去建构，去实现自我的价值。习近平总书记指出：“离开了祖国需要、人民利益，任何孤芳自赏都会陷入越走越窄的狭小天地。”不负韶华，不负时代，不负人民，这就是对成功人生的最好诠释。
亲爱的同学们，明天你们就要远行，请永远记住，这里是你的母校，是这所大学把你引向了世界，而你正把这所大学引向世界。未来，不管你们身处何方，母校始终与你们一起，同奋进、共成长。
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